
Online Class No. 01 ( H.S. – II ) 

Continuity and Differentiability 

Exercise 5.1 

1. প্ৰ্মাণ কৰা যে 𝑓(𝑥) =  5𝑥 − 3 ফলনট া  𝑥 = 0, 𝑥 = −3  আৰু  𝑥 = 5  ত 

অবিচ্ছিন্ন । 

Solution :      

বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) =  5𝑥 − 3 

(i)  𝑥 = 0 বিন্দতু   : 

lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→0

(5𝑥 − 3) = 5.0 − 3 = −3 

                                     𝑓(0) = 5.0 − 3 = −3 

                             ∴      lim
𝑥→0

𝑓(𝑥) = 𝑓(0) 

                             ∴      𝑥 = 0 বিন্দতু প্ৰ্িত্ত ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

(ii)  𝑥 = −3 বিন্দতু  : 

                                lim
𝑥→(−3)

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→(−3)

(5𝑥 − 3) = 5. (−3) − 3 = −18 

                                𝑓(−3) = 5. (−3) − 3 = −18 

                             ∴      lim
𝑥→(−3)

𝑓(𝑥) = 𝑓(−3) 

                             ∴      𝑥 = −3 বিন্দতু প্ৰ্িত্ত ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

(iii)  𝑥 = 5 বিন্দতু   : 

lim
𝑥→5

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→5

(5𝑥 − 3) = 5.5 − 3 = 22 

                                      𝑓(5) = 5.5 − 3 = 22 

                             ∴      lim
𝑥→5

𝑓(𝑥) = 𝑓(5) 



                             ∴      𝑥 = 5 বিন্দতু প্ৰ্িত্ত ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

2. 𝑓(𝑥) = 2𝑥2 − 1 ফলনৰ  𝑥 = 3  ত অবিচ্ছিন্ন প্ৰীক্ষা কৰা । 

Solution :    বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) =  2𝑥2 − 1  

    𝑥 = 3 বিন্দতু   : 

lim
𝑥→3

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→3

(2𝑥2 − 1) = 2. 32 − 1 = 17 

                                   𝑓(3) = 2. 32 − 1 = 17 

                             ∴      lim
𝑥→3

𝑓(𝑥) = 𝑓(3) 

                             ∴      𝑥 = 3 বিন্দতু প্ৰ্িত্ত ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

 

3. তলৰ ফলনটিাৰৰ অবিচ্ছিন্নতা প্ৰীক্ষা কৰা । 

(a)       𝑓(𝑥) = 𝑥 − 5                       (b)        𝑓(𝑥) =
1

𝑥−5
, 𝑥 ≠ 5         

(c)       𝑓(𝑥) =
𝑥2−25

𝑥+5
, 𝑥 ≠ −5      (d)        𝑓(𝑥) = |𝑥 − 5| 

Solution :   

(a)  বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) =  𝑥 − 5 

েবি 𝑥 এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা হয় যতটে  𝑓(𝑥) ফলনট া  প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাৰ িাটিই 

স্ংজ্ঞাৱদ্ধ । 

ধৰাহল, 𝑥 = 𝑐, এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা । 

∴       lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(𝑥 − 5) = 𝑐 − 5 

          𝑓(𝑐) = 𝑐 − 5 

 ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) 



 ∴      𝑓(𝑥) ফলনট া প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাটতই অবিচ্ছিন্ন ।গবতটক প্ৰ্িত্ত ফলনট া 

অবিচ্ছিন্ন । 

 

(b)  বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) =
1

𝑥−5
, 𝑥 ≠ 5         

েবি 𝑥 এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা হয় যতটে  5 ক িাি বি 𝑓(𝑥) ফলনট া  প্ৰ্বতট া িাস্তৱ 

স্্ংখ্যাৰ িাটিই স্ংজ্ঞাৱদ্ধ । 

ধৰাহল, 𝑥 = 𝑐, এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা আৰু 𝑐 ≠ 5         

∴       lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(
1

𝑥−5
) =

1

𝑐−5
 

          𝑓(𝑐) =
1

𝑐−5
 

 ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) 

∴      𝑓(𝑥),  𝑥 ≠ 5  ফলনট া প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাটতই অবিচ্ছিন্ন ।গবতটক প্ৰ্িত্ত 

ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

 

(c)  বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) =
𝑥2−25

𝑥+5
, 𝑥 ≠ −5           

েবি 𝑥 এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা হয় যতটে  −5 ক িাি বি 𝑓(𝑥) ফলনট া  প্ৰ্বতট া িাস্তৱ 

স্্ংখ্যাৰ িাটিই স্ংজ্ঞাৱদ্ধ । 

ধৰাহল, 𝑥 = 𝑐, এ া িাস্তৱ স্্ংখ্যা আৰু 𝑐 ≠ −5         

∴       lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(
𝑥2−25

𝑥+5
) = lim

𝑥→𝑐
{

(𝑥+5)(𝑥−5)

𝑥+5
} = lim

𝑥→𝑐
(𝑥 − 5) 

    = 𝑐 − 5 

          𝑓(𝑐) =
𝑐2−25

𝑥+5
=

(𝑐+5)(𝑐−5)

𝑐+5
= 𝑐 − 5 

 ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) 



∴      𝑓(𝑥),  𝑥 ≠ −5  ফলনট া প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাটতই অবিচ্ছিন্ন ।গবতটক প্ৰ্িত্ত 

ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

 

(d)  বিয়া আটে,  𝑓(𝑥) = |𝑥 − 5| 

স্্ংজ্ঞানুসবৰ 𝑓(𝑥) = |𝑥 − 5| = {
5 − 𝑥,   েবি   𝑥 < 5

𝑥 − 5,    েবি   𝑥 ≥ 5
 

𝑓(𝑥) ফলনট া  িাস্তৱ স্্ংখ্যাৰ যৰখ্াৰ প্ৰ্বতট া বিন্দটু ই স্ংজ্ঞাৱদ্ধ । 

ধৰাহল, 𝑐 িাস্তৱ স্্ংখ্যাৰ যৰখ্াৰ বেটকাটনা এ া বিন্দ ু। 

গবতটক 𝑐 < 5 িা 𝑐 = 5 িা 𝑐 > 5. 

প্ৰথম চতত :  𝑐 < 5 

                     ∴     lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(5 − 𝑥) = 5 − 𝑐 

                            𝑓(𝑐) = 5 − 𝑐 

                     ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) = 5 − 𝑐 

                     ∴      𝑓(𝑥)  ফলনট া 5 তকক সৰু প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাটতই অবিচ্ছিন্ন । 

বিতীয় চতত :  𝑐 = 5 

                     ∴     lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(𝑥 − 5) = 𝑐 − 5 

                             𝑓(𝑐) = 𝑐 − 5 

                     ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) = 𝑐 − 5 

                      ∴      𝑐 = 5 অথ তাৎ 𝑥 = 5  বিন্দতু 𝑓(𝑥) ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

তৃতীয় চতত : 𝑐 > 5 

                     ∴       lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = lim
𝑥→𝑐

(𝑥 − 5) = 𝑐 − 5 



                              𝑓(𝑐) = 𝑐 − 5 

                     ∴      lim
𝑥→𝑐

𝑓(𝑥) = 𝑓(𝑐) = 𝑐 − 5 

                     ∴      𝑓(𝑥) ফলনট া 5 তকক  ডাঙৰ প্ৰ্বতট া িাস্তৱ স্্ংখ্যাটতই অবিচ্ছিন্ন ।       

গবতটক প্ৰ্িত্ত ফলনট া অবিচ্ছিন্ন । 

 


